

聚焦乡村振兴

强农业 美农村 富农民

——怀远高质量描绘乡村振兴好风景

筑牢基石

蚌埠融媒体中心记者 陈诺 年福焯 文/图

建成高标准农田16万亩、全程机械化综合农事服务中心3个、育插秧中心3个、粮食烘干中心5个、稻麦生产高标准全程机械化综合示范基地和玉米生产农机农艺融合示范基地各1个。

去年以来，怀远县大力实施乡村振兴战略，聚焦种业发展、高标准农田建设、美丽乡村建设等，不断推进农业强、农村美、农民富，一个又一个探索实践，绘就了一幅又一幅振奋人心的乡村振兴绚丽图景！

重农稳粮 筑牢“三农”压舱石

粮安天下，农稳社稷。去年，怀远县夏粮总产量69.07万吨，增长1.6%。其中，夏粮播种面积167.8万亩，增长0.5%；夏粮平均亩产409.8公斤，增长1.2%；单产较上年增加4.5公斤。秋粮种植总面积180万亩，其中，水稻85万亩、玉米78万亩、大豆8.5万亩，大豆玉米带状复合种植3.02万亩，覆盖14个乡镇，基本实现玉米不减产、增收一季大豆目标。

来之不易的丰收背后，是真正落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，向高标准农田要产量。该县把建设高标准农田作为打造粮食生产优势片带、提升粮食综合生产能力的关键举措，累计建成高标准农田16万亩，高标准农田项目区实现田成方、树成行、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排。

种子是粮食生产的“芯片”。该县深入实施种业振兴行动，安排糯稻新品种展示品种83个，面积100亩；糯稻新品种示范品种30个，面积200亩；玉米小品种审定品种298个，品种200个；水稻良种推广覆盖率100%；种子企业通



建设高标准农田、推进早改水等多种方式，粮食生产实现“十九连丰”。

过省审定糯稻新品种2个。

撑高跳远 打造亮点树品牌

在安徽今三麦食品有限公司的生产流水线上，馅料加工、灌装、饺子成形、冷冻、装袋，一气呵成。企业负责人告诉记者，公司充分发挥当地绿色农产品种植生产加工业优势，实施绿色稻麦蔬菜产业融合建设项目，规划建设18万亩规模化绿色稻麦、蔬菜种植基地，年产水饺、汤圆、粽子、麻团、面点等速冻食品数万吨，配套建设农产品生产服务体系、保鲜物流等，实现一二三产融合发展的新型业态。

近年来，怀远以实施乡村振兴为抓手，依托丰富的农产品资源优势，以促进农业增效、农民增收为目标，切实加快农业供给侧结构性改革步伐，走出了一条具有自身特色的农业产业化之路。去年，怀远县全年完成“三品

一标”认证10个，新增规模以上农产品加工企业5家。糯米加工注册企业达127家，年加工能力200万吨以上；小麦加工企业8家，年加工能力60万吨以上；石磨加工企业5家，年销售额在3亿元以上；蔬菜加工企业3家，主要生产大蒜油、生姜油、洋葱油等，年产值近3亿元；畜禽加工企业5家，年加工能力达1万吨；全县农副产品加工企业具备年总加工能力500万吨以上。“怀远糯米”注册国家地理标志证明商标，“怀远石磨”“怀远糯米”“白莲坡贡米”已认证为国家地理标志农产品，“雪梨”“雁湖”“亚太”等“三品一标”品牌93个。

内外兼修 美丽乡村展新颜

该县持续推进农村人居环境整治，全域全时段开展以“五清一改”为重点的村庄清洁行动，积极开展国家省县道沿线环境整治、美丽庭院创建等工作，深入

实施农村人居环境突出问题专项整治改善行动；坚定不移推进美丽乡村建设，打造一批兼具“颜值”，又有“内涵”的美丽乡村，完成22个美丽乡村省级中心村建设；完成10629户厕所建设任务，并开展农村户厕问题摸排整改“回头看”工作，全面完成整改。

在美好美丽乡村的同时，该县加大对贫困户、监测对象收入增长帮扶，采取公益岗位开发、外出务工、产业发展、低保提标等方式，促进收入稳步增长。2022年度脱贫户家庭人均纯收入16193元，较2021年增幅15.1%，家庭人均纯收入在一万元以上的19932户，占比98.8%；1587户监测对象（不含脱贫户）2022年度人均纯收入11509.5元；2022年识别的1269户监测对象（不含脱贫户）人均纯收入10580.6元，较识别时8976.3元增幅17.9%。51个出列村集体经济收入平均数为67.4万元，较去年54.1万元增幅24.61%。

春日丰收

羊肚菌撑起致富伞

蚌埠融媒体中心记者 陈诺

又是一年收获季。近日，记者在蚌埠国家农业科技园区羊肚菌种植基地看到，羊肚菌迫不及待地探出灰褐色的“小脑袋”，带着致富的希望破土而出。

看着一棚棚羊肚菌喜获丰收，义诚农业科技开发有限公司负责人袁瑞乐开了花：“今天是小规模采菇，一个棚一天能采300斤鲜菇，烘干后有30斤干货。目前，一级羊肚菌干货销售价是800多块钱，今年羊肚菌亩产700斤左右，亩产效益能有3万元。”

“羊肚菌因其上部长得像羊肚而得名，它富含多种人体需要的氨基酸和有机锗，具有增强机体免疫力、抗疲劳、抗病毒、抑制肿瘤等作用，是世界公认的具有较高

营养价值和医疗价值的食药兼用菌，被誉为‘菌中之王’。因营养丰富和口感爽嫩，近些年在菌菇市场上持续走俏。”袁瑞是怀远县有名的“土专家”，他长期钻研食用菌培育技术，并带动群众一起发展羊肚菌产业。

由于种植羊肚菌无法采用机械作业，因而从每年11月到次年4月，制种、培育、栽培、采收、烘干、销售等环节都需要人工操作，基地每年吸纳百余名富余劳动力和困难群众就业。

“我们采用‘公司+基地+合作社+农户’发展模式，给予农户‘统一技术培训、统一技术指导、统一回收烘干、统一订单销售’，解决了种植户后顾之忧。”袁瑞介绍，目前企业种植区域已辐射周边省市县，发展种植户62户，种植面积2000余亩，带动万余人就业。

千亩荷田采莲忙

通讯员 姚凯 王蕊

春天是播种的季节，但对怀远县万福镇刘楼村来说，却是个丰收的季节。“看，这‘小胖子’足有好几斤重呢！”日前，该村莲藕喜获丰收，村民王瑞举着一根粗壮的莲藕乐在眉梢。

位于茨河南岸和茨淮新河北岸间的刘楼村，发挥这一得天独厚优势，着力发展水生莲藕生产，并形成产销一体化模式。

该村发挥种植莲藕大户示范引领作用，大面积推广种植莲藕。同时，根据土壤、气候、水文特点和村民种植需求，于2022年3月引进适宜本地种植的莲藕品种，加大科技投入，并为村民提

供全方位服务，做大做强莲藕产业。

为推动莲藕产业发展，该村实施科技兴藕战略，先后3次聘请农技专家举办莲藕优质高产培训班，培训人员500多人次，实现莲藕种植户家家都有“科技明白人”。建立科技特派员体系，为农民提供全程技术服务，包括施肥、浇灌和各项植保服务。成立莲藕专业合作社，为农民提供产前、产中、产后服务，尤其是建立销售平台，让莲藕产得出，卖得掉。目前，合作社十多名经纪人源源不断地把莲藕产品销往全国十多个大中城市。

目前，刘楼村莲藕在田面积2000多亩，亩产2000公斤，亩均收入3000多元，已成为村民增收致富的支柱产业。

县纪委监委：

打通惠企服务“快车道”

本报讯(葛威 陈欢)“感谢纪委会同志，不然公司的银行贷款手续不知道什么时候能批下来，这贷款一到我心里就有底了，今年扩大生产，进一步提高化肥产量。”日前，蚌埠中远肥业公司负责人面对怀远县榴城镇纪委工作人员回访时高兴地说。这是今年以来怀远县纪检监察系统多向联动，全力优化营商环境为企纾困的生动体现。

据悉，位于榴城镇的蚌埠中远肥业公司，是一家经营多年、辐射皖北地区的专业生产化肥企业。去年底，随着疫情政策优化调整，该公司计划从银行贷款用于更新设备和采购原材料。办理贷款时，银行告知公司曾因未依法履行县人民法院调解书确定义务，被县人民法院立案，暂不批准申请贷款请求。

榴城镇纪委与驻县法院纪检监察组双向联动，迅速走访银行、法院等单位，调阅相关材料详细了解情况后，督促相关责任部门在企业已履行确定义务后迅速为该公司正名，帮助企业顺利从银行贷款。

“在县人民法院纪检监察组的全力协助下，涉企问题得到有效解决，让企业切身感受到‘雪中送炭’的温暖。”榴城镇纪委负责人表示。

今年以来，怀远县纪委监委聚焦优化营商环境领域突出问题，从群众和企业的视角出发，精准发现并有效破解影响营商环境的痛点、堵点、难点，下沉一线开展现场“体验式”监督，重点对行政审批、惠企政策落实、规范政商交往等方面履职尽责情况及优化营商环境政策落实情况开展监督检查，着力发现相关部门在服务企业和群众过程中的不正之风。

针对发现的问题，通过约谈提醒、下发意见建议书等方式，及时反馈给监督对象，指出存在的短板和漏洞，提出整改意见及期限，并定期开展“回头看”。针对乱收费、乱罚款、吃拿卡要以及随意摊派、故意刁难、漠视企业利益等各类损害营商环境的违纪违法问题，发现一起查处一起，做到问题不查清不放过、责任不落实不放过、整改不彻底不放过、群众不满意不放过。

同时，怀远县纪委监委建立多向联动沟通协调机制，在搭建纪检监察机构与企业零距离沟通互动平台基础上，形成内部纪检监察机构合力，及时收集企业发展和项目推进中遇到的问题和意见建议，找准营商环境存在的短板和不足，协调督促相关责任部门抓紧办理并及时反馈，打通为企服务“快车道”。

荆山镇：

基层文化活起来 百姓精神富起来

本报讯(吴高翔 侯建明)阳春三月，花红柳绿，怀远县荆山镇“戏曲进社区到农村”活动走进荆山社区。在该社区新时代文明实践广场上，11支戏曲班子联袂演出，在丰富广大群众精神文化生活、展示非遗文化的同时，进一步助力文明城市建设。

该镇依托35个新时代文明实践所(站)，围绕群众性精神文明创建工作，积极组织民间艺人“戏曲进社区到农村”义演，充分利用非遗传承人的影响力，弘扬中华优秀传统文化魅力。镇中心文化站举办“戏曲培训班”，满足戏曲爱好者学习、演唱需求，实现专业对接、骨干引领、沙龙提升，推动民间戏曲回归大众化、平民化。

此外，该镇还利用城乡新时代文明实践广场，传承泗州戏、黄梅戏、京剧、豫剧等戏曲艺术，并巧妙融入理论宣讲、政策法规、文化艺术等内容，围绕创建文明城市主题，用戏曲为载体居民带来一场精彩的视听盛宴，一个个接地气、暖人心的剧目让市民一饱眼福。同时，该镇还将党史学习教育与文明城市创建紧密联系起来，聚焦社区民生热点、难点，切实把“我为群众办实事”厚植于心、付之于行。

据了解，全镇60多名泗州戏、黄梅戏、京剧、豫剧、越剧爱好者志愿承担戏曲进社区服务项目，已累计服务210余场次，受益居民27000多人次。

科技下乡 助农增收



近日，怀远县河溜镇围绕春耕生产和现代农业发展，农业种养技术、病虫害防控等服务，开展春季农业科技下乡活动，促进农业增产、农民增收。刘流 摄

关爱未来 守护成长



3月19日，怀远县双桥集镇新时代文明实践所、综合文化服务中心与双桥集镇学区、双桥中学联合开展关爱未成年人主题活动，提升自我管理能力，促进身心健康健康发展。张新科 摄

普法强基 提高实效



3月19日，怀远县榴城镇魏郭村开展《反有组织犯罪法》及开展常态化扫黑除恶斗争政策宣传汇演，让村民了解政策内容。张立志 摄

文明乡风

妇女议事小院凝聚基层向心力

近年来，怀远县妇联积极组织妇女参与基层治理，创新打造“妇女议事小院”，努力激活基层治理神经末梢，提高基层治理质效。

日前，记者走进怀远县河溜镇葛山村妇女议事小院，村妇联执委、巾帼党员干部、妇女群众同坐一张板凳，围绕村情要事提问题、出主意。

“现在村里的大小事情都主动征求我们意见，大家的发言也就特别积极。”葛山村村民李学梅告诉记者。

“参与妇女议事小院活动后，广大妇女深刻感受到乡村建设和发展是自己的事情。尤其是在制订‘好婆婆’‘好媳妇’评选标准和人居环境改造方案上，大家畅所欲言，争当主角，各展所能。”葛山村

妇联主席李树敏说，现在妇女议事小院已成为干群之间的连心桥，办好民生实事的主阵地。

这个村在发动大家积极“议”的同时，更注重带动大家主动“行”。村妇联组织在家妇女组建巾帼志愿服务队伍，投身本村公共卫生整治、独居老人关爱、留守儿童关爱等活动。特别是在“美丽庭院”创建中，妇女议事小院更是成为宣传动员的主阵地，老党员、老妇联主任等主动配合镇村干部做好宣传、指导“美丽庭院”创建，鼓励大家从自己小家做起，改善庭院内外卫生环境，以“小家”带“大家”，以典型带全面，村人居环境实现“一时美”向“一直美”转变。

目前，葛山村有“美丽庭院”示范户360户，其中，市级5户、县级6户、镇级39户、村级310户。

宣讲到村头 新风进万家

龙亢镇开展“抵制高价彩礼 弘扬文明新风”宣传活动

本报讯(何婕)连日来，怀远县龙亢镇组织“百姓名嘴”、巾帼宣讲员、志愿者进村入户，开展“抵制高价彩礼 弘扬文明新风”宣传活动，营造风清气正、文明节俭的良好社会风尚。

怀远县“百姓名嘴”、巾帼宣讲员万明月在文严村妇女之家以《倡移风易俗 树文明新风》为主题开展专题宣讲，从移风易俗的定义、内容等方面进行深入阐释，随后与她们面对面交流谈心，讲解移风易俗意义及“婚事新办、喜事简办”好处，引导大家做移风易俗的践行者，文明新风的传播者。

黄洼村新时代文明实践站宣传员钱兰兰，坚持用小故事讲

大道理，用身边人说身边事，并结合镇妇联开展的“最美家庭”“文明家庭”评选活动，为村民们带来了一场既“有料”，又“有趣”的“花式”宣讲。

“作为新时代的年轻人，要弘扬文明新风，摒弃陈规陋习。”黄洼村村民刘小会听过宣讲会表示，自己将带头抵制高价彩礼，在选择伴侣时以人品、感情为重。

据了解，龙亢镇还将对全镇适龄未婚青年进行一次全面摸底，开展“移风易俗文明家庭”评选活动，选树一批典型，引导广大群众破除陈规、除陋习，传文明、树新风，争做文明婚俗的倡导者、践行者、推动者。